
28. ОБЛИКОВАЊЕ ЗАВАРЕНИХ И СТЕЗНИХ СПОЈЕВА 
 
                  УВОДНИ ДЕО: 
                  Обновити начин спајања елемената машинског система 
                  СРЕДИШЊИ ДЕО: 

Oбликовање заварених спојева: 
 
Сучеони спојеви имају предност (већу издржљивост) у односу на преклопне и Т-спојеве. 
Из табеле се види колико облик шава и споја, као и начин завршене обраде шава утичу на 
његову издржљивост  зависно од врсте напрезања. 

 
На следећој слици приказана је расподела напона у сучеоном завареном споју.  

 
неуварен корен шава        уварен корен шава       уварен корен и завршно обрађен шав 
 
Са слике се види да су напони σZ1    и    σZ2   највећи код неувареног корена шава ,а 
најмањи код увареног корена и завршно обрађеног шава. 
 
ОБЛИКОВАЊЕ СТЕЗНИХ СПОЈЕВА 
 
                Уздужним клиновима са нагибом (tgy =1:100) могу се спајати вратила са 
каишницима, ременицама, замајцима и ободима спојница, а у принципу, и са свим другим 
елементима за пренос обртног кретања. Због забијања клина настају одређене 
деформације вратила и главчине другог елемента, што има за последицу појаву 
ексцентричности главчине у односу на вратило (слика-1). 



                                 слика-2 
                                            Да би ова ексцентричност била што мања, између вратила и 
главчине треба прописати налегање  
              слика-1                                       Н7 ⁄ к6 или Н7 ⁄ m6.    
                                           Налегање између клина и жлебова у вратилу  и главчини треба да 
је h9 ⁄ D10. 
 Од нормалне силе  Fn ≈ 4,76Fa где је Fa аксијална сила, којом се набија клин нагиба на 
спољашњој страни tgy=1:100, при коефицијенту трења µ=0,1 потиче напонско стање у 
споју.  
     За преношење великих обртних момената код променљивог смера обртања напонско 
стање у споју постиже се помоћу тангентних клинова(слика-2). Нагиб клинова који се 
постављају у паровима под углом од 120°(180°) треба да је 1:60 до 1:100. Један пар 
клинова преноси обртни момент у једном, а други у другом смеру обртања. 
     Мера клина и жлеба за клин у вратилу и главчини треба обликовати према 
JUS.M.C2.020 како би се обезбедили исправно налегање и потребна издржљивост  пресека 
вратила с обзиром на концентрацију напона која је у односу на друге стезне спојеве  
највећа. Због ове околности и наведених недостатака стезни спојеви остварени клином са 
нагибом користе се ређе, и то кад су обртни моменти велики а угаона брзина вратила 
мала. 
     Стезни спојеви остварени попречним притезањем завртњева (слика-3) користе се 
за преношење релативно малих обртних момената уздужних сила и спрегова. Стезни спој 
приказан на слици (слика-3-а) је са дводелном главчином, а на слици (слика-3-б) са 
разрезаном главчином на спољашњем делу. 

                   
                     Слика-3 
     Притисак на додирним површинама дводелне главчине(слика-3-а) износи: 
                                            p=Fp⋅i  ⁄ d ⋅l ,N ⁄ mm², 
где је: 
      Fp, N-притезна сила од једног неподешеног завртња, 
      i- број завртња; 
      d, mm-пречник вратила или елемента који прихвата спрег или уздужну силу; 
      l, mm-корисна дужина главчине. 



     Укупна притезна сила  Fp ⋅ i мора бити толика да момент трења Тµ буде већи од 
највећег радног момента или спрега, тј. 
 Тµ >Тmax . 
     Ако се главчина притеже помоћу i завртња, потребно је да притезна сила у сваком 
завртњу износи 
                                           Fp = Tmax ⁄ µ0 ⋅ i ⋅ d , N, 
где је: µ0-почетни коефицијент трења. 
     Код дводелних главчина јављају се у току рада и центрифугалне силе које растерећују 
завртње од Fp на F′p, односно смањују површински притисак на додирним површинама на 
p′. 
     Услед овог растерећења завртња смањује се и сила трења од Fµ на F′µ.Овако умањена 
сила трења треба са потребном сигурношћу да пренесе обимну силу  Ft,тј. 
                                            S= Fµ  ⁄ Ft >1, 2 до 1, 8. 
     Додирни притисак разрезаних главчина (слика-3-б) може се израчунати само 
приближно, и то због еластичних деформација главчине, а из израза: 
                                           p=Fn ⁄ d ⋅ l ≈ Fp ⋅ i ⋅ l2 ⁄ d ⋅ l ⋅ l1 , N, 
где је: 
      i - број завртња. 
     Неподешени завртњи димензионишу се према уздужној сили Fp. Мере l1 и l2 узимају се 
са цртежа . Да при притезању не би дошло до великих деформација између вратила и 
главчине, треба прописати налегање Н7 ⁄ ј7, Н8 ⁄ ј7 или Н8 ⁄ к7. 
ЗАКЉУЧНИ ДЕО: 

1. Предности сучеоних спојева у односу на преклопне 
2. Како шав утиче на издржљивост споја, зависно од врсте напрезања? 
3. Шта се спаја уздужним клиновима са нагибом? 
4. Када се користе тангентни клинови? 
5. Од чега зависи притисак на додирним површинама дводелне главчине? 
6. Чему је једнак додирни притисак разрезаних главчина? 


